ACKNOEIg

4,

Na deix0si 611 0o yécog 6pog X £vO¢ Tuxaiou dOgiypuatog peyéBoug n amd v

karavopn f(x,0) :% e_% , X>0,0>0, , cival auepOANTITOC EKTIMNTAS TOU

6 pe dilakupavon 9% .

ECTw X4,...,Xn 1.0. ammd TRV KAVOVIKN KaTtavoun pe péon nipn 0 kal diakuuaven 6,

0 > 0. Acigte 61 Z X 2 4 givan apepOANTTTOC EKTIMNTAG TOU 6 0 OTT0I0G £XEl

1=1

dlaKUMavon 29% .

EOTw Y1 < Y2< Y3 10 DIATETAYUEVO GTATIOTIKO £vOG TUXAiou deiyuaTog peyédoug 3
amd v opoidpopen karavounn orto (0,0), 6>0. Na deixdei 611 o1 ekTpnTég

4Y1, 2Y, Kl ng givalr 0Ao1 auepdAnmrol ekmipntéc Tou . Na Bpedei n

dlakUpaveon Tou KAOE EKTIpNTH.

‘Eotw Y1 Kal Y2 QU0 aveEdpTtnTol eKTIUNTEG TOU 6. 'ECTWw 6T n dlakupavaon Tou Yy
givan dirAdoia amod 1n dlakupavon Tou Y. BpEite TIC OTABEPES Ky KAl Ko £T01 WOTE
KiY1+ K2Y2 VO EiVal QUEPOANTITOG EKTIUNTAG TOU B PE TNV EAGXIOTN dlakUpavaon yia
autdév 10 YPAPMIKO ouvduacud.

‘EoTw X tuxaia pETABANTA ME ouvdpTtnon Tukvotntag meavémtag f(x, 9),
omrou 10 © avikel og éva avolktd cuvolo O. Eotw [o(0) n TAnpogopia Fisher
yia 10 6 ot X Eotw 0T Bcwpoune TNV  TTAPAMETPO M, otou 8 = Y(u)
KAl Y Tapaywyioiyn  ouvdptnon.  Av (M) €ivai n mAnpogopia Fisher
yia 10y vadexBei om i) = (W)’ lo (W)

‘ECTw X MIA TTApATAPNOon a1rd v KAvovikA Katavoun pe péon 1y 0 Kal TUTTIKA
amdkAhion o (AyvwaoTtn). Bpeite Evav auepdANTITO EKTIUNTA TOU O, UTTOAOYIOTE TNV
dlakupaveon Tou Kal va atrodeigete 611 n diakUpavaor Tou gival ueyaAutepn amrod 10
KGTw @paypa ¢ Cramer - Rao yia kd6se o> 0.

EotTw  Xi,...,.X,  Tuxaio  Ogiyya  amd TNV KAVOVIKA  KATAVOUA
ME péon TIMA 0 KAl TUTTIKA aTmoKAION o} (GyvwaoTn).
Bpeite 10 KATW @Qpdyda NG Cramer - Rao yia 1N dilokupavon
KGO auePOANTITOU  €KTIUNTA Tou log o.



10.

11.

12.

13.

ECOTw  Xi,....Xn TUxaio Ociyua amd v Poisson pe  mapducsipo  O.

AgeivarY = ) X, .

S Z |

(@) Na  utrohoyiotei  n Ty NG OTABEPAC C €101 WOTE O EKTIMNTAG
e °" va eival auEPOANTITOC yia TV  Trapduerpo e .

(B) Na utrohoyioTei 10 KATW (ppdyé.la m¢ Cramer —Rao yia 1 dlakUuavaon
KAOE QUEPOANTITOU EKTIMNTH TOU €7 .

‘Eotw  Xi,....Xn, Tuxaio Oeiyya  amé  mv  f(x, 6) omou 600.

Qswpw T = hXgy,...,Xn) kar T° = h'(Xg,...,Xn) kKol utmoBétw O
n o1anotkl ouvapmon T° eivar 1-1 kar  emi  ouvapmon Tou T.
Na OQeayrei o1 n T cival €mapkAg av kar povov av n T gival €mapKig
yIQ TNV TTAPAPETPO O .

ECOTW Xi,...,.Xn Tuxaio Ociyya amd v Be(a, B), 6mou 10 a ¢&ival yvwotd
) - o 1He 1
Kal 10 B dyvwoTto. Na deixrei 011 n o1anoTkn cuvdpmon T = . log————
i=1
givan ETTAPKAS yIa 10 B.
‘EcTw  tuxaio Ogiyya  amd n Tmapampnoeg amé v P(9),

émou 10 O ¢givar  ayvwotro. Na  Bpebsi  AOE.A.  ekmpRTpIa
¢ Tapapétpou B=e .

‘ECTW X1,...,.%Xn Tuxaio Ociypa amo mv KATAVOWN
e x=9, 6, 600
f(x,.0) = X i Bpeite tov A.O.E.A. ekmiunt
0 0, aAloiog
Tou 6.
Eotw  Xi,...,.Xn TUXaio Oeiypa amd TIAV KATAVOMA ME  ouvdptnon
TUKVOTNTAG  TIBAVOTNTAG f(x, 8) =0 x° " O<x<1, ME 8 dyvwaTo.

Na Bpedei o E.M.IM. g 6.

14.'EGTW  Xi1,...,.Xn TUXQio Ogiyua amd mv U(O1, 82), HE 61, 62 Ayvwora.

15.

Na Bpedouv o1 E.M.IN. Twv 61 kai 6.

Eotw (X1,Y1),...,(Xn,Yn), TUXaio Ociypa amd 1 d101ACTATN KAVOVIKE KATAVOMI)
pE péon TIWA %XE , BIAKUPAVOEIC Ox° , Oy KOl GUVTEAEDTH ouaxéniong p. Na
Y

BpeBOUV 01 EKTIUNTEG MEYIOTNS TTIOAVOPAVEIAS AUTWY TWV TTEVTE TTAPAPETPWY.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Eotw  Xg,....Xn TUXQio Ociypa atoé MV EKBETIKA KATAVOMN

ME  Qyvwotn  Tapapetpo B. Na Bpedsi o EMI. g  diapéoou
QUTAG TNS KATAVOMAG.

To TTOCOCTO Ayopwv P yia KATOoI0 Tpoidv TTou yiveral amd yuvaikeg, Eival
dyvwoTto. Av og éva tuxaio dciyya 70 meAatwv yvwpifouhe 611 o1 58 Atav
yuvaikeg, va ekmpndei 10 p av (i) TvwpiCw o6n 10 pL (0,1)

(i) M'vwpiCw 611 10 pU [i , 2 ].

3 3
‘ECTW X1, Xn TUXQio Ociypa atoé mv KATAVOWN
PX=x)=p@-p)* %, 0<p<1, x=86,0+1,., i=1..n  pl@O.1),
ko e,

(@) Na Bpebei éva emapkéc otanomikd yia 1¢ Tapauétpous (p.0).
(B) Na wutrohoyiotei o E.M.IM. twv mapauétpwy (p,9).

‘ECTw ¢ cuvdaptnon mpayuatikn, 1-1. EctTw X Ttuxaia PeTaBAnT MpE  O.TI.TT.

ol (x) oadetoof-brorg

folX)= 75—
o (97 (X))

Na Bpedei 0 E.M.M. Tou 6° kai va BoBEi N ACUUTITWTIKA TOU KATAVOMF Qv £XOUHE

Tuxaio Ociypa peyéBoug n amd QUTAV TNV KATAVOWN.

: X L.

YmoBétoupe O 0 xpdvo¢ avapoviAg O  OToiog  aTraitEital  yia
va  egutrnpetnOei  évag  TEAATNG  akoAouBsi TNV €KBETIKA  KATAVOWMN
ME TTapdpeTpo O, dyvwoTtn. Mvwpifoupye 0TI N €K Twv TTPOTEPWY KATAVOURA
¢ O cival Fauua e péon niyA 0.2 kal TUTTIKA arokAion 1. Av 0 HECOG xpdvog
avagovng egutnpétnong yia éva tuxaio Osiypa 20 meAartwv  givar 3.8,
va BPEBEI N €K TWV UCTEPWY KATAVOUH TOU O.

EOTw X4,...,.Xn TUXQiO OEiypa atrd TNV apVNTIKA IWVUMIKR HE TTAPAMETPOUG I KOI P,
p AyvwoTo. YToOETw OT N &K Twv TPOTEPWY KATAVOMN Tou p gival Be(a,b).
Na Bpebei N €K TV UCTEPWY KATAVOUR TOU .

‘Eotw  m®) n ouvapiaon Tukvoetntag miavétntag tou opidetar amd

ape _B
Drﬁ—ae'(‘”l)e 4 6>0
mo) = % : émou a, > 0.

g 0, 6<o0
0

B
(i) Na dcixB8¢i 611 n T £x€1 OAOKAAPWA IGO0 ME 1.
(i) EoTw Xi,..,Xn TUxaio deiypa amd N(, %), 4 yvwoTd Kal 6° GyvwaTo.
YToOétw 6T N €K Twv TIPOTEPWV KaAtavoury Tou o°  eival T
Na Bpebei n €k Twv UCTEPWY  KATAVOUR TOU 02,



23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

1 1
‘ECTW pIa TTapaTtipnon X~U@® 3 0+ > ), 8 dayvwaro. YTo0ETw OTI

n &K Twv TPOoTépwy Kartavouni tou 6 civar U(10, 20). Av n mapartnpn@sica
TipR Tou X gival 12, ToIa €ival N €K Twv UCTEPWY KATAVOUR TRS ©;

EOTw Xi,..,Xn TUXQiO Ogiypa amd tnv U® - a, 8 + B). Na Bpedei ekTipnTpIa Tou ©

ME TN MEBODO TWV POTTWYV KAl va UTTOAOYIOTEI N AvAMEVOPEVA NG TIUA
Kal n diacTropd 1NC.

ECTW Xi,...,Xn Tuxaio Ociypa amd v Be(a, B). Na Bpedolv 01 eKTIUATPIES

TWV O KAl B XPNOIMOTTOIWVTIAG TH MEBODO TWV POTTWV.

Eotw  Xi,...,.Xn  Tuxaio  deiyya  amé v f(x.0)= 6—22( 6-x),

0<x< 6. Na mpocdiopiaTei ekTIUATPIA TOU B pe TN PEBODO TWV POTTWV.

Moieg amd 11¢ MAPAKATW CGUVAPTACEIS TTKVOTNTAS mMOAvOTNTAS AVIKOUV TTNnV
EKOETIKN OIKOYEVEIQ KATAVOUWY;

(@)U (0, )
B)N(®, 6) ()

_2Ax+
() f(X,Q)——1+20 , 0<x<1,6 >0

©®)p(x.0)=exp{-2logo+log2x }, 0<x<6.

‘Eotw 10 TUXAio onueio (X, Y) OO %, 6mou X, Y aveEapTnTEC TUXAIEC METARANTEC

TTOU AKOAOUBOUV TNV KAVOVIKH KATavour YE péon Tiun u= 0 kai diakuuaveon o =1.

Av Bcwpow Tuxaio kUkAo a1o 0 2 | va TTpoodIopICTE N MIKPATEPN QKTIVA I, £TC1
WaoTE 10 onueio ( X, Y) va avAkel oTov KUKAO pe mBavatnta 0.99.

EOTW Xi,...,Xn TUXQiEG METABANTEG pE Ouvexeic a.0.K. Fi(X). OpiCw v Tuxaia

petapAnTy Y = -2 Z log Fi(X)). Na atrodeix8si 611 n katavour g Y sival x5, .
1=1

Eotw Xi,...,Xs Tuxaio Ocgiypa amd v N(O, 1). Bpeite mv npn mg ¢
o(X, +X5)

(X2 +XZ+X2)"

£101 WOTE N TUXaIAQ METABANTA va €xel TRV t Katavopn.

Eotw X1, Xo tuxaio Osiywa amdé v N(O, ©°). Na uTmroloyioTei

n PELHXZ)Z >4E
(xl_xz)2



32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

‘EoTtw X tuxaia geTABANTA TTOU akoAouBsi v F kartavour e M kar N Baduoug

eAeuBepiag. Na atrodeixsi o1 E(X) = % _p s N> 2.

Na utroAoy1o6¢i n d01aueaog NG F KATavounig M€ m Kal n BaBuoug eAcubepiag étav
m=n.

Eotw Xi,...,.Xn  Tuxaio Ocgiyya oo MO CUVEXH) OCUVAPTNON KATAVOMNG
pe  didueco  m.

-1
(o) Na deixbei 611 P(min Xi<m <max X) =1 - %@ .

@B)Na 1¢  TOPAKATW METPACEIS: 2.84, 3.54, 280, 1.44, 294, 270,
va TpocdiopioTel éva 97% didoTnua gummioToouvng yia tn diduscd Toug.

(Y) ‘EoTw Xy 10 0eUTEPO £AAXIOTO DlaTETAYHEVO OTATIOTIKG ATTO TA X, KAI £0TW
Xp-y TO Qeutepo  péyioto. Tlolog gival o BaBuog eumaoToocuvng TOU
AE. X2, Xpey) Y6 1T OI1GHECO m;

Aivoviar  1a TOpakdtw  amoteAéopara evog diaywviopatog (ota 100) :
695 719 726 731 733 735 755 757 758 76.1 76.2
77 779 781 762 796 79.7 79.9 801 822 837 937
AwoTte éva 99% OIACTAMA EUTTICTOCUVNG YIA TNV TUTTIKA atrdkAIon uTTOBETOVTAG
Om 10 Otiyya TPOEPXETAl ATTO TNV KAVOVIKA KATAVOMI.

‘Eotw Xi,....X, Tuxaio deiypa amé v N(u, 6°). ©a 6éhape va TPoBAEYOUE
mv TIMAR NG Xne, MIGG MEANOVTIKAG Tapatrpnong. Mpogavwg o X
givan EKTIMNTAS TNG MEAAOVTIKAG TTPORAEYNG. AV BEwpriow 10 SPAAUA TTPOBAEYNS
wg X — Xu1 , va Ppedei éva didotnua mpoBAeyng yia MV Xpa
e BaBud eumotoouvng (1-0)% .

2& KATTOI0 TIEipapa OT10 OTroio peAETABNKavV JUO €idn AITACMATOS yIa KATTOIa
KaAMépyEla, 1A TTO000TA  augnong Ttng oodeiag civar 1 akdAouba:
Aimacpa #1 28.5 24.7 26.2 23.9 29.6
Airacpa #2 38.7 41.6 35.9 41.8 43.8

Av UTT0B£00UE KAVOVIKOUG TTANBuCuoUG, va ob¢i éva 95% A.E. yia 1 diagopd
Twv OU0 péowv TTOCOCTWY augnong.

MetpAcelig oty Tiuf dU0 QUTOKIVATWY OE DIOQOPETIKEG AVTITIPOCWTTEIEG £XOUV
KATAYPOQEL: AVTITTPOCWTTEIES
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Autokivnto #1 4459 4320 4268 4585 4736 4262 4440 4398 4823
Autokivnto #2 4348 4385 4231 4516 4550 4203 4285 4408 4570
Awote éva 95% AE. yia 1n péon Jla@Qopd Twv TIMWV.



39.

40.

41.

42.

43.

‘EoTw Xi,...,. Xn TUXCIO Beiypa amé v N, 6°), He GyvwaTo 6, ahAd yvwaTo o
Eotw 6T n &K Twv TPOTEPWYV  KATAVOMH Tou O givar N(u, v2).
(o) Bpeite 10 AE. ghayiotou pnAkoug I, P( 801 / Xi,...X, ) = 0.95 6mou n
TAPATTAvwW mMOAvVOTATA UTTOAOYIZETAI ATTO TNV €K TWV UCTEPWY KATAVOUH.

(B) T1 oupBaiver yia 10 didotnua I 61av v2 — oo |

EOTW Xi,... Xm ~ N ((Hx, 0X ) K&l Y1,....Yn ~ N (v, 0v° ). YTOBETOUME 6T

. . o . Ol . . .

6Aol o1 TTapapETpol gival dyvwaoTol, aAAd —5- = d , 0tTou d yvwaTn atabepd.

UY

‘EoTw

o 18 o 13 1 & _ 1 & o)

X==%¥X, vyY==5v, £=—SIX.-X), SE=——F\v-Y
m; i n & i X m_l;( i ) SY n_l;( i )

Na 6£|x3,i omn :
&_Y)_ (/Jx _.UY)

@ e Hed NGO, 1)
g g
\/dY.}.Y
m n
® (mt;lz)sx +(”_12)SY ~ X,
OY UY

(y) O1 dUo TuXaiEg METABANTEG OTA (Q) KAl Eival QVEEAPTNTES
(0) Na KATOAOKEUAGCTEN MIA AVTIGTPETTTH TTOCATATA YIA TO ( Mx, My ) N OTroia £x&1 v t
karavourn. Me Baon autiv va 000si éva (1—-a)% A.E. yia 10 pPx- My .

‘EoTw Xu,...,Xn TUXQiO Ociypa amd v Ek6 (8); f(x,8)=6e%, x>0, 6>0.
(@ Na  deyrsi om n w =203 X, ~ X5, .

1=1
(B) Na  kOTOOKEUAOTEN éva (1-a)% AE. pe Bdon mv W.
WA n=7 km X = 936, Owore 710 dKpa autou  Tou
OIa0TAPATOG EUTTIOTOCUVNG ME PBaBud eumotoouvng 90% .

Eotw X, Y Tuxaieg peETaBANTEC O1I  OTTOIEC METPOUV TR CGUYKEVTPWON
Xpwuiou oT0 aiya yia uyIn Kal Mn uyIn daropa.
YToeétoviag 6T X ~N (Mx, 0x) Kal Y ~N (Hy, o)
KAl o £XOUME n=323 maparnpiceg amd m X,
15 23 12 18 9 28 11 10
KAl m=10 TapaATNPACEIS amo m Y,
25 20 35 15 40 16 10 22 18 32
(a) 8ote  piav  ekTipnon yla v Tocdmia o / oy,
(B) Bpeite  éva  95%  DIGOTNHA  EPTTIGTOCUVNC yatoox’ / ov’.
‘ECTw p 10 TOCO0C0TO UTTOCTAPIKTWY TNG OavarikAg ToIivig. Av  Exw

Tuxaio Ociypa 1234 ardpwy Tou £dwae 864 YnQoug utrép NG BAVATIKAG TTOIVAG,
va 000¢i éva 95% OdidoTnua  €UTOTOOUVNG YIA TO .



44,

Eotw X Tuxaia peETABAnTA, X~N(u, 4.84). Bpeite 10 Odayuanko

péyeBo¢ n 10 omoio Xpeiadstal €101 WOTE 10 MEYIOTO  OQAAua
ToU  &KTIUNTA ( Zap 0/\/5) va givar 0.4.

2nuEiwon yia 1 acknoe€ig 45., 46., 47.
Otwpolps 10 akdAoubo TPOBANMA eAéyxou UTTO0£0EWY

Ho : 60Q, Tpog H. ;e 0Q, kai  éotw C n  kpion  TEPIOXA.
H ouvdptnon 1ox0o¢ tou eAéyxou opiletal amo 71(0) =P(x0OC /8),00Q,
EVW TO  MEyEBOg TOU  eAfyyxou opigetal  amod a= suprr(@) .

60Q,

45.

46.

47.

48.

49.

EoTw Xi,...,.Xn TUXQio Ogiypa amd TRV U0, ©) kol £0Tw OTI £XOUpE TOV EAEYXO
Ho:622 TPOG Hi:6<2

Eotw  Yu =max (Xi,...,.Xn) Kol BEWPOUME TNV EAEYXOOUVAPTNON TNG OTTOIAg N
KpioIun mepioxy  Oivetar amé Y <1.5.

(@) Na utroAoyioTei n cuvdapTnon 1IGXU0G.

(B) Na utroAoyioTei 10 pé€yeBOG TOU EAEyXOU.

‘ECTW p 10 TTOGOCTO TWV EAATTWHATIKWY TPOIdvTwy Kal BEAw va eAfyiw
mv uTTé8E0N Ho:p=2,/10 TPOg Hi:p#2 /10
‘ECTW Tuxaio  Ociypya  peyéBoug 20 kai CUMBOAICW ME Y
oV apiBud  EAATTWHATIKWY  TTPOidviwy  a10  Ofiypa. Otwpw v
gAeyxoouvapInaon g oTroiag n kpiociun mepioxn Oiverar amd Y=27 i Y<1.
(@) Na  utohoyiotei  n ouvdptnon 10XU0G (o)) o1a onueia
p= 0, 0.1, 02, 03, 04, 05 06, 07,6 08, 09 ka 1.
Na 0o6ei n ypagiki ¢ Tapaatacn.
(B) Na utrohoyiotei 10 péyeBog TOU  EAEyXOU.

Qtwpw  TIG TTAPAKATW OUVAPTACEIG  TTUKVOTNTAG meavoeTNTag
fo(x)=1, x U [0,1] Kal fi(x) = 2X, x U[0,1].
‘Eotw X pia mapatipnon amd my f(x), mou ptropei va givarn fo(x) €ite n fi(x).
Ofhoupe  va  eAéyéoupe TV Ho: f(x) =fo(x) Tpog  Hi:f()}) =fi(x).
(@) Na  Bpebei  1oxupdtatog €heyxog emmmédou  onuavtikétnrag 0.1 .
@) Na Ttov éheyxo amd 10 (O), va PBpedei 10 OPAAMa  TUTTOU I

Eotw  Xu,...Xs amd N(p, %), M yvwotd. OfAoupe va  eAéyEoupe
Ho: 0 =2 TPOg H, :0*°=3.

(@) Na Bpebei o 1oxupdtatog £EAeyxog emmédou onuavtikomtag  0.05.
(B) Nan =8, va 006ti akpIBNSG TTEPIYPAPR TNG KPICIMNG TTEPIOXAG aTrd TO (Q).

‘EOTW Xi,...,.Xn Tuxaio Ociyua amd v G (a, B) ME a yvwoTd kal B dyvwaTo.
Na  daxbei  oOm n amé KOIvoU KATAVOUR WV X1,...,.%n

£xel povoTovo AOYO TTIBAVOPAVEIQG WG TTPOG T OTATIOTIKA cuvdptnon —X, .



50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

‘ECTw 4 TTApATNPoEIS OI OTroisg TPoépxovTal aTmd Kavovikd TANOUCUd  UE
dyvwotn  déon  mun kal diakupavon 1. Eotw  6m eAEyxoupue
Ho: =10 mPOg Hi:p <10.

() Bpeite tov O.LE. pe emimedo onuavrnkdémnrag a=0.1.

(B) Bpeite vV 10XU TOU €Afyxou OTaV M =9.

(y) Na 006¢i n meavénta amodoxns g Ho av p=11.

‘EGTW Xy,...,Xs TAPATNPHOEIC ATTO TNV KATAvOun pe 0.1, (X, 8) = 6x°", 0<x<1.

‘ECTw OT1 N TIpA ToU O gival AyvwoTn Kal EAEyxoupe Ho:©0<1 Tpog Hi:6>1.

Agig¢te  on o O.LE. emmédou onuavtikdétntag a = 0.05 amoppitrel v Ho

av Zlogxi >- 3.981.

1=1

Eotw X mapatipnon amd tv Cauchy ue

1
f(x /) =—— , x0O0O.
/ 1+ (x —6)°]
EoTw 0 éheyxog Ho: 8 =0 mPOG Hi: 6 >0.

Na Oaxei  o6m Oev umdpxer O.LE.  autwv TWV  UTTOBE0EWY
yId KGBe emimedo  onuavnkdnTag O .

Eotw  Xi,...,.Xn TUXdio Ociypa amd v karavoprp  N(u, 64).
(@) Na Qeaxbei o6m o £€Aeyxog Tou opidetal  amd TNV KPioiun TEPIOXN

C=@(:YSCQ , €ival o 1oxupdTEPOg yia Ho: p=80 Tpog Hi: p=76.

(B) Na Bpeite n ka1 ¢ €101 wote a=0.05 kai B=0.05 TpOCEYYIOTIKA.

ECTW  Xi,....X10 TUXaio Ociyya amd v Poisson e  péon Ty A

(@ Na daxbei o611 0  OHOIOUOPPWS 1I0XUPOTATOC £éAeyxog  yia
Ho:pp=1/2 mPOG Hi:y >=1/2 opiCctar amd 1 OTATIOTIKA
10

ouvaptnon Z X;

@) Moia  civan n popery TG  Kpioung  TePIoXAs  av a=0.068;
(yy Na 006ei n ouvdptnon 1ox00¢.

EOTw Xi,...,.Xn ~ N(M, 5). Ocwpoupe 1Ig uTToBE0EI Ho @ u=162 Tpog Hi: u# 162

Av  n=20, X=161.1, c¢civai n pndeviKA uTTOBEDN amoppITTéa
(@) oe  emimedo  10% ;

B) oe cmimedo 5% ;

(y) Na Bpedei n p-value TOU €AEyXOU TIOU XPNOIYOTTOIEITAL

Ma tov éAeyxo Ho: =335 Tpo¢ H;:py <335 kdrw amd mapadoxég
KavovikotnTag, £€va  Tuyaio  deiypa  peyéBoug 17  £Ddwoe X =324.8
kal S =40. Amoppimtoupe v Ho og a=10% emimedo onuavtikdtnTag;



57.

58.

59.

60.

61.

62.

‘ECTW Xi,.... X121 TUxaio Ociypa amo KAVOVIKA, N (u, 3).
Qtwpw 1OV £Aeyxo Ho:u=18 mpo¢ Hi:p>18, o 0.1
emimedo  onuavtikdOTTag. Na eAeyxBei 0 €Aegyxo¢ av 10 Ociypa  €dwaoe

X =184 «xa S=220. Na Bpedei n p-value TOU EAéyxoU.

EotTw  Xi,...,.X, amd ekBeTk pE  mapduerpo O, Na deaixbei om0
£EAeyxog TnAikou  mBavo@aveiag  yia  He:8=89 mpog Hi: 0% 6y £xel
n n

Kpioun Tepiox Tou  divetar  amod ZXiSQ A inzcz
i=1 i=1

Na Jeaxbei o6m o £Aeyxog TnAikou TmiBavo@dveiag odnyei oy  idia
Teploxy ME autiv  Tou  divetal amd 10 Bswpnua Neyman — Pearson
yia £Agyxo amAAg TPog aTTAn.

EotTw  Xi,....X, Kal  Yi,....Ym aveg€dpmnrta Ttuxaia Osiyyara amd TG
KAvOVIKEG N(B1, 83) Kl N(B2, 04). Na BpeBsi 0 £Aeyx0g TTNAIKOU TIBAvVOQAvEIag
yia Ho:91=92, 0;=06, TTPOG Hi:0, # 92, O3 % 06, .

"ECTW )§:(X1,...,Xk) Tuxaio dildvuoua  TTou akohouBsi TNV
k k
TTOAUWVUHIKN ME (n, P, P ) X, =n p =1
(@) Na Bpebei o €heyxog TnAikou TBavo@AveIidg  yid  TIG  UTTOBECEIS
Ho: Py = Prgsees P = Pro - Hi: Py #Pigreens P # Pro - Eotw A
0 £Agyxog QUTOG.
k (X —np. )
(B) Aivetan  6m —2log/\=zw ~x2,
=1 np;,
orav  1oxver n  uméleon, Na EQAPUOCTEl OTO  TTAPAKATW:
Téooepa Ociyyara peyéBoug 120, 100, 100 kar 125 amd 1mv
Poisson divouv péoeg mipég 251/120, 323/100, 180/100 ko 426/125.
‘Exouv O TANBuUcouOi i0eg péoeg TIMEG
Eotw XXy ~F(X,0) =07 8,>0
Ka Yy Yy, ~f(y,6,)=0,e°2"1 pue X, Y  ave€dpmra.

Na do6ei 0 éAeyxog TnAikou mOavogdveiag Ho: 6, =6, mpog Hi: 6, 26,
Kar  va amodayxfei Om umopsi va  ypa@rei cav  ocuvdptnon uiag F
Tuxaiag petaBAnTAC.



NUoEIg

1. Na va givar o Yapapé)\nmog EKTIUNTAG TOU B, TPETTEl va 1I0XUE E(Y):G
‘Exoupe

E(X,) = Ige_%dx = —xe” —I—e_%d)( = —xe ¥ -ge =06 [
0 0

k) = E%ixig 3 %EEEX‘E 3 %iE(Xi) 4 %ne = 9.
; X

gival auePOANTITOC EKTIUNTAG TOU 6.

© 2
Var(X,) = E(xf)—EZ(xi) = I%e_%d)( -9% =..= 20%2-62 = 62 [2]
0
[ n 1 n X; QVEEGPTNTEG KAIITEVOUEG 18
Var(X) = Var%;XiE = FvarE;XiE = —ZZl
2
= iznez = 9— (0£.9)
n n

2. XX, ~N(0,6), 6>0.

ZX/
_ £ _ 2
Y = A X2

E(Y) = n Kal Var(Y) = 2n [1]
n X2
Na va civar o =1 n AUEPOANTITOC  eKTIUNTAS Tou O,
2,
. D
APKEi =l o=
|
D 0

TPWTOG  TPOTTOC

EE& X%E _ %EEEXIZE VpauulKo’mw;cuéancrlwc %iE(XIZ) _
1=1 =1 =
= —Z {\/ar )+ E2(X } = %n(9+02) = 0.




OeuTEPOg  1pOTTOG
AT Vv [1]

EixVH 0
SEEEA E: EE%E = YEv) = 0

t
g

Ma 1 OlgkUpavon TOU  EKTIUNTA,
n
59/8 1
= — 2
Var s FVarﬁxig
O "=
O

2 2
= —Var(gy) = LU % (0.£.3).

5

Y.<Y,<Y; ~ U(00).
O1 TepIOWPIaKEG KATAVOPEG Twyv  JlaTeETaypévoy  OTATIOTIKWY  Eival

f(x) = W{ FOOY H{1-FOF™ £ (x)

Apa yia v opoiduopPn karavoprp oto (0,8) €xouue
-k

n! ox d'o 1
f . -
w0 = morHe B -2 E 7
3l D)(DOD xf1 _ 30X
. f = — 1-2 = — A
W) = SaHe BB 9H s = oF eg
39
eev) = ae(n) = 42 xB-XE = Ple-aceexo =
_ ggzxz_zxe JXHp o 129406 8 _ 128 _
- 6%H 2 3 4%"93%121%_12_

O O A4Y, s&var auepoAnmrog eKTunm¢ touv 6.

Ma 1w dakouavan touv 4Y, EXOULE
3¢ X 39

ElYZ) = = ZBL——G dx = —[@*x*-2x%+x"d

(1) eg(XD GD)X 935( X =270+ x") dx
3,.,x° Xt X2, 0 3 11 62

= —(0*2—-202_+2_ = —6° = —
93( 3 4 5)|0 6° % 2 5@ 10
6% 6?2 662

var(Y,) = E(Yf)—EZ(Yl) = 0716 C 160

Apa

6 3
Var(4Y1) = 42Var(Y1) = 16_@92 — gez



LR
N
<

N

~
1
N

LR
<

N

~
1
N

>

6
3 4
_ 12%__)(759 _ 12 .

0°
O O 2Y, &val auepOANTITOC EKTIUNTIG TOou 6.

w

MNa 7w dakduavon 10U 2Y,,

6° 6 ° 6 4
E(Yzz) = Eg(xsgt-ggdx = gg(xse-x“)dx = X

6°H 4
_ 6 sl 10 _ 39
_93'9%59 10

var(Y,) = E(YZZ)—EZ
Apa

var(2Y,) = 2¥Var(Y,) = 42— = %92.

o o 3Y3 &ival  auUEPOANTITOC  EKTIUNTAGC Tou 6.

4
FNa tm Jdakobpavon tou §Y3'

39 3Hx°Hpe 3
EX(Y,) = = ((x*’x»)dx = — = =6?
(a) = A = 5 5HIO 5

39?2 992 3

var(y,) = Elv2)-g2fy,) = = - = “2pg2
a(v,) = Efv2)-ei(r,) = -1 = 2o
Apa

16 3 1
V. Y. = =.=902 = =92
ar% 3@ 980 15

4 4 3°6 ) 4 Ox*He 4

EEY.0 = —E(Y,) = = =((xx?d :—EL = .

%3@ 3(3) 393£(XX)X FE 4E|0 FE
4

0 129
zg(XZQ-_%@dX = Eg(exz - x°) dx

_X°Hpe
? |o



4. Y1, Y2 QuEPOANTTTOl EKTIUNTEG TOU
0 E(v,) = E(y,) = 6. [
var(Y,) = 2var(Y,) [2]

k,k, O O étar aore E(KY,+k)Y,) = 6
[

KE(Y,)+KE(Y,) = 6 0O kB+k0 = 6 O k+k, = 1 [3]
Var (k,Y, +k,Y,) = kZVar(Y )+k2Var( ,) 2 (2k2+k22)Var(Y2)

3 b v -k ar(y,) = (B2 -2k +1var(y,)

na mmVar(kY +kY),

9 1 2
a—kIVar(k1Y1+k2Y2) =00 64-20 0 k=3 O k=3

5. H TAnpogopia Fisher yia 10 d Oivetan amd

) = e logf(x,u)g

E%m log f (x, k). (/J)@2

{w’(u)}zE%logf(x,u)g

(Wl 100 W) (0£5)

6. 'EXOupEe piav TTapatripnon amo TV KOAVOVIKA KATaVOHN
x ~ N.o?)
ApEPOANTITOC EKTIUNTAS YIO TO o &ival NG MOPPNS
Y = ¢
0 E(Y) = cE(X|) = o
o

DC:E(M) [1]



=B, 1 -5H

E(|X|) = EMU\/EG de
_ =8 1 -XH o v 1 -%H
B =
_ 1 _2_§Hm Ez_%zzHOH
- U@% o )e E|o + ép e ELDOE
= 50 (E00-1+-0)
_ o _ 2
B A

[ c = |7

H -2

o o Y = \/§|X| gval  auEPOANTTIOC EKTIUNTIC Vid TO O.

H diakupavon tou Y divetar amod
T
var(Y) = E(v?)-E2(Y) = Eélg|x|zg—a2 = EE(xz)—a2

- g{\/ar(x)+E2(X)}—a2 = g(az+02)—a2 = Eg—lgvz

MNa 10 KATW @pdyua 1S Cramer — Rao,

1 5
fix, = e
()(a) \2ro
2 2
0g1(x,0) = log b2 = ~loga ~Jloglar)- X
210 20 2 20
0 1 x?
—] f = —_ 44
aa(og (x,0)) i
0? 1 3x?
2(|09f(X:U)) = F‘%

K$.C-R = =

ni(o)
0 var(Y) > k¢.C-R 0o >0 (0.£.5.)



7. 'Exoupe T1uxaio Ocgiypa amd TNV KAVOVIKN KATAVOUA

Xpvorn Xy~ N(O,az), o aywworn
Bpiokw mpwrta 10 KATW @Qpdyda ¢ Cramer-Rao yia 1 d1akUPavaon
KAOE QUEPOANTITOU EKTIUNTH TOU O.

2

f(x.o) = J%aew

log f (x,0) = -|090—%I0g(2n)— e
i(mgf(x,a)) - _§+a_13X2
20 (ogr(xo) = L-ZPXF L LR
D c® o*wv0 o’w0
E@;oogfu,a»g - Lo 2oL e

ATO Oxemkd Bgwpnua,

X, ~N0,02) O BXf_‘OET~x5
0o O
U Eaﬁg=1, EHKHA:VarHKG+EZH>ig:2+1:3
0o O o0 Do
d 11 2 2
1L,o) = ngamgf(x g Lils-21 =2

0 I(az) )

0_2

ATO Oxemkd Bgwpnua,

Var(T) = {gl(())z

o) = logo O o) = =

8. (@) Na va £xouue auEPOANTITO EKTIUNTH, TPETTEL VA I0XUE

E -cY - -6 - ne(e’c—l) - -6 0 = | n
=) = e e e ¢ = log Tt



(B) ©a utoAoyiow TPWTA TO KATW Ppdyua TR Cramer — Rao yia 1
dlakupavon KA0e auepOANTITOU eKTIUNTH TOU O.

-6 nx
t(r.0) = =9

log f (x,0) :X—!9+Xlogt9—log)(!

a"eoogfw» = —1+§

@}logf(x e)g = 1—§E(x)+9_12|z(x2) = 1-29+ 2 (p+6?) = %
o 1,6) = g o) = 3

ATO Oxemkd  Bgwpnua,

nl,(6) n/6

Var(T) = [CH()) (_e—e)2 = Ge:e = k@.C-R

Eotw T emapkAg yia 10 6. Apa Qmd 10 OLwpnua TTAPAYOVTIOTToinGng
Twv Neyman — Fisher

i - oGl B

Kal agpou n T eivar 1-1 kar €mi, umapxel n aviictpogn ouvdptnon 1ng.
Apa, av

T = s(T) = T = s(T)

¢ fi - A
O s‘lﬁT’QxEH
o O-0O

EMOPKAS yIA TO 6.

Opwg n st sivar 1-1 kar €mi.

Apa n T egival €TApKAg yia 10 6.

‘Eotw Twpa T E€mAPKAS yia TO 6.

Opwg T = oT) omou s 1-1 kar &

Apa n S(T) civar emapkng yia 10 O Kal KATd ouvémeala n T gival
EMOPKAS yIA TO 6.



10.

11.

f(x.0) = B(O[l'ﬁ)xe"l(l-x)‘g'1 , 0<x<1
o.p) = pre-xyex = LX)
i|f|1f(Xi'9) - ilfll B(aj:ﬁ)xia_l(l_)(i)ﬁ_l , O<x; <1

11
%ﬁ
)

j
L
x
TT1T
,'__'. s
=
|
x
j

01 -Goyee

= =1

B pH° IR of oay— AL

Apa, amd 10 Bswpnua Tapayoviomoinong Neyman — Fisher, n

. |ogi
izl 1-X,

givalr emapkig yia 10 B. Ouwg n

T = =3 log givar 1-1 kai et oto (0, )

niz ~1-X,
dpa cival gmiong €mapkng yia 10 B.

XX, 1.8. ~ P(6)

e ?0”
f(x,8) = "

X, ETOPKAGC KAl TARPNG OTATIOTIKY OoUVGPTHON

M

T =
i=1

T ~Pne) O ET) = no

OpiCw 1 cuvdptnon

L, X,=0
U :=
5, X,#0
e—990
EU) = 1P(X,=0)+0.P(X,20) = P(X,=0) = o - e’

O H U s&var auepsAnmn  ektipitpla e e° .
ATO 10 OBtwpnua Twv Lehman — Scheffe, n povadikf A.O.E.A.
yia VvV TapduETpo B gival n



12.

P fO/éXi:tH

i=1 n _
Pﬁéxi—tﬁ
) P(X1:O)Pﬁgzxi:tﬁ _ eI ol
B p@ix:tﬁ - e "gtntt! T On QO
=1 :
nXi
0 H T*:BEB; AOEA. ¢ e°.
aon O
() ETapkeia
n no_(, _ -i)(i—ne
ile(Xi,e) = i:le o 9)1[9<Xi] = qu Hl{(kminxi]

n

= e ™ = ooy

Apa amd 10 Oswpnua Tapayovromoinong Neyman — Fisher, n T=minX;
gival  €TAPKNG OTATIOTIKY ouvdptnon yia 1 6.

(i) MAnpoOTNTQ

Avadntw tnv karavoug g T

) = nfi-F @) = ne™@?, <t
EGM) =0 0 [h)ne"dt =0, 0O

t-6:=w O [h(w+8)e™dw=0 08 O h=0
0

Apa n T civai TAAPNG OTATIOTIK ocuvdpTtnon.
AnAadl n T sival kal TAAPNG Kal ETTAPKAS OTATIOTIKA  ouvaptnon.
‘Exoupe

E(T) = [tne™®dt = 6+1n
0

0O E(T-yn)=6

Apa n (T—-1n) eivan AO.EA. yia 1N 6 WG 0CuvapTnon TARPOUG Kal
EMAPKOUC OTATIOTIKAG COuvapTNonG.



13.

Le) = Nfk.0) = nox™ = o"Nx""

1(6) = logL(p) = nloge+(9—l)logi|f|l)(i
A1)

n n
Se = —+| :
() 00 0 OgiEllXI
S(G) =0 0O g = —Iog_|ﬂ|)(i

i=1
0 6 = -n _ -n _ n
log i|E|1X i iilogx i iilog(]/ X, )

2% (e n
09(2) = —¥<O 0e
EM.M 6 = n

igllog(l/x.)

14.

1

f(x.6,.6,) = HJ{%W%]

n 1
L(GJ_! 92) . 'I_ll f (Xi ’ 91! 92) = ml[el<xl <92]
= 27U

Avadntolpe 01, 02 1€1010 WOTE N L(B1, 62) va peyIoTOTTOIEITAL
Autd cupBaiver  otav

1
(@, o,y man<e.tmnxa)
2 1

i) 6,>maxy;
i) 6,<miny;
i) (0,-6,)" evar erdxioro - (0,-6,) eivar eAixiaro.
0<6, <miny; o -miny,<-6,<0
Kai maxy; <6, <o

O min(@2 —91) = maxy; —miny;

O (él!ez) = (minXi,maxxi)



15.

‘Exoupe TR OI0IACTATN KAVOVIKA KATAVOMI, YE C.TT.TT.

.y = 1 : exp%— Z(Jj-pz)%)(;:lx é—ZpEX;:’X %Y;YIJY EY;YIJY é%

ZHGXUY\/l—p H

L(Fx,/vlv’aiva\f P) =

. ml
o o BXi — px FRY: —my B DBy~ By

e e E R T L i

E +H

210 Oy \1—p

|(FX1/JY,U>2<’Uva) =
c-nlogoy —nlogay —glog(l_pz)_ zﬁj-pz)g%@%a_ﬂx EZ ZpEEXI Hx Hﬁ}’. Hy E_, QM Hy g%

w0 - gt e
e o SRR -

1
o — Xi_nUxH = — y| nUYH
Oy Li=1

U sz_nuY ZX||:| = X
UY

* = - L 2 b - 2 P i s (v, — Vi — Hy
S(ax) Oy +—(Iz _pz)%%bﬁ HX) +1_p2 %0)2( %1()0 HX)ETE
Un n -
Slox)=0 O 6% = %(1—%)521()0 -y -Pé(xi ~Hyx )EYIUYHY %

—zzg—z(l—lp )@1 ~ %EEXIU:XEZ i= EXIUXHX %V'U\( % Eylffv Q_Z-%E%%%%
o o ko) - b oo fpca b o o)




16.

17.

_ﬁn .
L) = pre
1(B) = nlogﬁ-ﬁélxi
n n
S = — - .
(8) 53X
sp)=0 0 - =5x 0 f=— N
ﬁ i=1 X

H ekBenikp karavoun eivar ouvexig, dpa n O1duecdg tng m, diveral amd v

Acsm=d o ety = Lo emp g e
2 0 2 2
1 log2
a -Bm = log= 0O m = ——
B 9 3
b 2 X _
o m = |092-% = log2.X

X4,..., X, ~ Bernoulli(p)
f(X, p) = p£ (1_ p)l‘X
5 x n

L(p) = _IEII{PX' @-pyr} = ph

ZX| n__ZX|
S(p) = 2—-—=
p 1-p
n n n . ZX|
S(p) - O |:| -ZlXi - p-ZlXi - np + p.ZlXi = O |:| p = I_ln
) n=70, $x, =88 poO@1) O p = 2
=1 70

N



(i) pD%%E

H L(p) &var avéovoa ouviptnon oto %%E

Df):%

18.
@) 1(x.6) = pli-p) "1,

U L(X! p!e) = pn(l_ p)iZlXi_nel[xlze,xzze,...,xnze] = pn(l_ p)iZlXi_nel[min)(ize]

ATO 10 Btwpnua Tapayovromoinong Ttwv Neyman - Fisher,

oraniomnikd yia T¢ TapauéTpous (p, ©) givar 10
5 X, minXiH .
=1 1isn U

(B) 6 = minX,

L(p.6) = pr@-p)pe
I(p) = nlogpﬂgxi —néﬁog(l-p)

X, —né

M=

P 1-p
O n-np-pSx, +mpd = 0
i=1
0o p = n -1
n+in_n9 1+X_9
i=1

ETAPKES



19.

Bpiokoupe Trpo’oTa tov E.M.M. Tou 02

2\ _ Sort 0 F -l
p?) - Ula fp(fpl(x))

- By e
102) = nloge™(x;)- nloga? - nloge [ (x,))- 2;2 Qi[ﬁl(xi)]z-n[fp'l(L)]zﬁ
sb?) = - LBl 00 -nle* L |
s(aZ):o 0 ~2n0?+ (B () -l (F] = o

- 2nﬁ2[(p_l(x n[(p_l ]H

MNa mv aoupmleKn KATAVOMR] TOu G°, E£POUME OTI
o) 2 il
Bpiokoupe v TAnpogopia Fisher yia 10 ©°

52) = _0) el -l S
tr.o?) afp(fpl(x)) Xt

log f(x,02) = logg™ (X)-logfp’(fp‘l(x))-logaz-2;2 (¢'10())2-(¢‘1(L))2]
Pogtlro?) = -eTh) o T=600f -6 L

do? 2
Y 1 _i

602)2Iogf(x’a) T gt aeT(X)
I(az) = %Iogf(x )E (T(X)) 0]
‘Opwg
((07) = & O mel b=t

= efTlN)-be)+ckx) . g=_ 1 0 g7e- 1

| 20° 26

Apa n T(y) cival €mAapkAS KAl  TAAPNG OTATIOTIK GuvdpTtnon Kal
E(T(x)) = b(6) oUupwva pe oxemkd Bewpnua.

) = IOQE-%E 0 b@) = -6+ = -



20.

21.

— 20
n=20, X=38 O Yx =76
i=1

f(x,/6) = 0 O L%/@E _

H ek twv uotépwv karavoui m¢g ©

it - 20 s e
-

-0 Xi-

0
0 gnale & B = 9(n+0.04)—1e ]

1

a-1(1 _ ~\B31(1 _ i)(i—nr nr
mp/xH O - pf AR e

~ Be@:wnr, [3+élxi —nrH

Xi

n ‘ez
I_lf(Xi/e) = g% =
i=1

Oivetan amd v

n

0 Ge'le"’l

-oHe+1H
50

- pur+nr —1(1_ p)ﬁ+il)(i-nr—1



22.
(i)Av
6 ~G(a,B) ,
== -16(a.p)

u=2 0 du=-1do O do=-6%u
] o2

® amlﬂ_ﬁ ama+l—u -2
(ne)de = P ;B—ﬁ e do = rﬁ(a)£“ e (-u?)du
u”'le_uﬁ}/ﬁﬁdu

udte®Pidu =

1
= J [————
or(a) or(a)ﬁ}/ﬁﬁ

02~7T(02)
1 & n n 1 >
.0 _ 1 _?;(Xi_y) b00=02[11 [12[]L [12 -%zl(x—u)
L@(/a @ - 2710%'e - E!FTD %D ©
_ B pewgo
(6) r(a)e e® , 6>0
n n 1 >
_ B ) g 1 (201 72 -%zl(x-ﬂ)
MP/XE B O ol = Ty e [Qnér%m ©
1 _%Eﬁ+%iz:l()(i_ﬂ)zﬁ
ea+1+n/2
H H
~ IGQJ+2, T 1 O
a A
SRR



